

◎国际时评 ●张铁钢

# 铭记历史 面向未来

5月的莫斯科，绿草流萤，春意盎然。俄罗斯纪念卫国战争胜利65周年盛大阅兵式9日上午在莫斯科红场隆重举行。中国国家主席胡锦涛等20多个国家领导人和国际组织代表出席庆典，共同纪念这一正义战胜邪恶、光明战胜黑暗的重要节日。

隆重的庆典，写下的：铭记历史，面向未来。铭记历史，是为了不让战争悲剧重演；面向未来，是为了维护和平，让各国人民永享安康。

历史会永远记住20世纪30至40年代蔓延世界的那场战争。第一次世界大战结束后，德国、意大利、日本法西斯势力企图重新瓜分世界，在欧洲、亚洲、非洲及太平洋地区

等发动野蛮的侵略战争，把世界大多数国家和地区拖入血雨腥风之中。许多国家和民族面临存亡威胁，人类文明和进步面临空前浩劫，整个世界面临巨大灾难。

法西斯的铁蹄踏开了第二次世界大战的帷幕，同时也为自己掘下了必然灭亡的坟墓，全球范围内抗击法西斯侵略的斗争风起云涌。

在第二次世界大战的欧洲主战场，英勇顽强的苏联军民用满腔热血和宝贵生命捍卫了国家的主权和尊严，并同其他国家的人民一道把法西斯侵略者送上历史的审判台。苏联军民为世界反法西斯战争的胜利付出了2700万生命的巨大牺牲，建立了不可磨灭的

历史功勋，谱写了惊天动地的壮丽诗篇。

在第二次世界大战的亚洲主战场，不屈不挠的中国军民进行了长期艰苦卓绝的斗争，彻底打败了日本侵略者，捍卫了中国的国家主权和领土完整。中国人民抗日战争在战略上策应和支持了盟军作战，配合了欧洲战场和太平洋战场的战略行动，制约和打乱了日本法西斯和德意法西斯战略配合的企图。据不完全统计，战争期间，中国军民伤亡3500多万人。中国人民为最终战胜世界法西斯势力作出了不可磨灭的历史贡献。

历史不会忘记，在那场人类历史上空前惨烈的战争中，中苏两国人民并肩作战，结下

了生死与共的友谊。当时，中华民族的许多热血儿女毅然投身苏联红军抗击德国法西斯的作战。在中国抗日战争的关键时刻，苏联红军开赴中国东北战场，同中国军民一道对日作战，为中国人民赢得抗日战争的最终胜利提供了重要支援。两国将士喋血沙场，不少人壮烈牺牲，他们的英雄业绩永远铭记在中俄两国民心中。

历史是一面映照现实的明镜，也是一本富有哲理的教科书。回顾过去，是为了以史为鉴，汲取智慧和启迪；面向未来，是为了审时度势，明确目标和方向。经受了战争浩劫，方知和平珍贵。我们要看到，世界依然不太平，人类社会发展依然面临着严峻挑战。

人类生活的这个星球是世界各国人民的共同家园，它面临的各种问题需要各国人民共同应对。在发展中俄战略协作伙伴关系的进程中，两国人民将继续携手前进，同护和平，共促发展。两国人民也将继续同世界各国人民一道努力，建设一个持久和平、共同繁荣的和谐世界。让世界永沐和平、稳定、发展的温暖阳光！

(据新华社)



印度尼西亚雅齐特别行政区5月9日发生里氏7.2级地震。印度尼西亚当局已发布海啸预警，但不久后被取消，尚无人员伤亡报告。图为受灾民众乘车撤离灾区。 阿健供图

## 巴基斯坦塔利班背后支持时报广场袭击事件

据新华社华盛顿5月9日电 美国司法部长霍尔德9日说，有证据显示巴基斯坦塔利班组织背后支持纽约时报广场未遂爆炸袭击事件。

霍尔德在美国广播公司9日播出的访谈节目“本周”中说，美国方面已经获取相关证据，证明巴基斯坦塔利班组织“密切参与”了时报广场未遂爆炸袭击事件。

霍尔德说：“我们知道他们（巴基斯坦塔利班组织）对爆炸图谋提供了帮助，可能还提供了资金。他（嫌疑人费萨尔·沙赫扎德）正是依照他们的指令行事。”

## 德国部分机场受冰岛火山灰影响再度关闭

据新华社柏林5月9日电 德国航空安全机构发言人9日说，受冰岛火山灰影响，慕尼黑机场等德国的部分机场再次被关闭。

这位发言人说，从当地时间下午3时开始，慕尼黑及周边地区的空域完全关闭，在禁飞的数小时内既不允许用目视导航飞行，也不允许用仪器导航飞行。除慕尼黑机场外，慕尼黑周边的一些小型机场如梅明根和奥格斯堡机场等也被关闭。

4月14日，埃亚菲亚德拉冰盖火山大规模喷发，致使欧洲大部分地区航空运营受到影响。火山于5月初再度喷发。

其次，尽管都是欧元区国家，但各国的预算状况千差万别。但为了建立更为庞大的组织，拥有27个成员国的欧盟都极力拉拢那些希望加入进来但经济状况却极为恶劣的国家。

欧盟的政治战略和经济利益足以让那些有志变革的国家实施改革，并且它也能表现出足够的吸引力来迫使希腊实施紧缩的货币政策。5月6日，希腊政府通过了一揽子财政紧缩政策，换取其他15个欧元区国家高达1400亿美元的救援资金和来自国际货币基金组织的援助。于是，希腊开始了期待已久的紧缩政策，致力于大幅削减养老金和工人工资，提高消费税，这让社会骚乱的发生几乎成为必然。

第三，欧盟已选出首位全职“总统”和“外交部长”，但却没有一个人能在关键时刻站出来，拿出有意义的决定。实质上，在欧洲的经济领域

中，真正说得上话的只有德国，这从希腊债务危机爆发后德国总理默克尔频频表态便可见端倪。

第四，事实上，希腊债务危机所引发的严重后果已经远远超出了欧元区的预期，因此，国际货币基金组织也不得不被拉进泥潭。这似乎在显示，希腊比许多第三世界国家还要落后。

第五，希腊债务危机给他国最直观的教训在于，提醒那些喜好肆意挥霍的国家和个人，正如所说：“从长远来看，你不能超越现有的条件来创造未来的生活。”

虽然还有一些教训有待我们去了解，例如，国际货币基金组织和欧元区是否通过调整欧元的利率来维持紧缩政策下的平衡？如果走得太远，希腊的社会动荡和骚乱会否延续并恶化？但仅仅窥视不远的将来，希腊和欧洲都将无法逃避令人痛苦的改革过程。

据新华社体敦5月8日电 英国石油公司8日宣布，用一个大型钢筋水泥罩封堵墨西哥湾漏油的计划因大罩内部意外出现大量结晶状气体水合物，被迫暂时搁浅。

英国石油公司首席运营官道格·萨特尔斯在一个新闻发布会上说，这种气体水合物（主要为甲烷水合物）聚集在大罩内，形成堵塞，使得罩内收集的漏油无法被输出。施工人员只能将已放置于漏油油井上方的大罩移到一边。目前施工人员在努力清除堵塞的同时，也在考虑采用其他的控制漏油方案。

## ◎新闻观察 ●寒暑

# 美国股市暴跌事件谁之过？

美国华尔街股市5月6日遭遇戏剧性暴跌事件，对华尔街来说不啻为一场“地震”，连日来人们不断在反思这一事件的影响。

分析人士指出，暴跌事件对华尔街交易机制、美国未来一段时间的经济均可能造成重大影响。事件发生后，追问股市暴跌原因的声音不断增大。有消息说，道琼斯指数的离奇表现可能是因为花旗银行的一位交易员错误输入交易指令所致。

据称，该交易员在卖出股票时，本来应输入字母M开头的“百万”，却错按成了B开头的“十亿”，从而导致恐慌性的抛售，造成华尔街股指的非正常下跌。但花旗银行对这一说法予以否认。美国证券交易委员会表示，他们已经开始对导致股市暴跌的原因展开调查，但由于要检查的交易数量数以百万计，需要数周乃至数月的时间才能确定究竟哪一笔交易才是导致这场离奇暴跌的罪魁祸首。

虽然这看起来只是一起偶然事件，但分析人士指出，一个交易员的失误远不至于造成这场突如其来的“股灾”。主流意见认为，华尔街证券交易系统的缺陷和人们对市场信心不足才是导致这一次暴跌事件的深层次原因。

随着科技发展，纽约证券交易所内传统的人工交易方式已经被电子交易系统所取代，大规模电子平台的利用提高了交易速度，但当系统出现某些故障时，也会出现短时间内疯狂下跌的现象。

第五，希腊债务危机给他国最直观的教训在于，提醒那些喜好肆意挥霍的国家和个人，正如所说：“从长远来看，你不能超越现有的条件来创造未来的生活。”

虽然还有一些教训有待我们去了解，例如，国际货币基金组织和欧元区是否通过调整欧元的利率来维持紧缩政策下的平衡？如果走得太远，希腊的社会动荡和骚乱会否延续并恶化？但仅仅窥视不远的将来，希腊和欧洲都将无法逃避令人痛苦的改革过程。

因此，当某位交易员操作失误、电脑发出超大额的卖单时，电子交易平台上的多米诺骨牌就会立即被推翻，大量电子卖单疯狂跟进，导致股指急剧下跌。6日的暴跌事件发生后，一名投资人评价说，在那噩梦般的

10分钟里，没有太多的“人为因素”，基本上是“机器接管了交易”。

不过，分析人士称，散户一个字母或者电子交易手段的缺陷只是导致6日美股暴跌的可能原因之一，更深层的因素则是投资者仍旧对经济前景缺乏信心。目前，希腊债务危机的阴云正在欧洲蔓延。尽管欧盟和国际货币基金组织同意伸出援手，希腊也通过了财政“瘦身”方案，但葡萄牙、西班牙是否会成为“下一个希腊”仍令不少投资者担忧。一旦欧洲经济因危机蔓延陷入低谷，与欧洲往来密切的美国可能一并遭殃。

正是基于这种担忧，市场一旦出现风吹草动，就会引发“链式效应”。因此，6日出现在华尔街的一个未经证实的“操作失误”，推翻的不仅是交易系统抛售的多米诺骨牌，更推翻了人们心里恐慌的多米诺骨牌，投资者的跟风抛售加剧了这场戏剧性暴跌的强度。

尽管暴跌事件已经告一段落，但其造成的影响恐怕不会很快落幕。首先，这一事件有可能改写美国证券交易的一些游戏规则。事件发生后，纽约证交所与其他证券交易机构均认为，统一风险管理的必要性非常必要，应该出台新的统一规则。目前，美国总统奥巴马已经要求对股市暴跌事件展开调查，美国国会近日也将对股市暴跌事件举行听证会。华尔街股票交易的改革可能因此而展开。

其次，这一事件对经济造成的影响也正在逐渐显现。7日，美国股市再度下跌，道琼斯指数下跌139点，使得2010年股市的涨幅全部回吐。分析人士预计，这一事件还将严重打击人们刚刚建立起来的信心，即使从美国劳工部传出的关于就业的利好消息也不能消解人们心中的疑虑，人们的信心缺失，可能使此前的努力付之东流。在世界经济走在复苏十字路口之际，这样的打击也许是难以承受的。

## 英国石油公司“钢罩”堵油计划遇挫

据新华社电

这一重约100吨的钢筋水泥罩5日从美国路易斯安那州的港口被运往“深水地平线”钻井平台沉没的地点。按设想，这个大罩子将被沉入海底，罩住一个漏油油点后收集泄漏的原油。这一计划被认为是短时间内最有可能止住漏油的方案。

美国海岸警卫队和英国石油公司8日说，他们已收集到大约210万加仑（美制1加仑约合3.7854升）的油水混合物，投放到墨西哥湾的阻止漏油接近海岸线的围栏长度已超过160英里（1英里约合1.6公里），为分解海面的浮油已用掉约27.5万加仑的化油剂。

| 一家之言 |

## 中超教练遭遇下课危机

科萨接替朱广沪

中超教练遭遇下课危机

主帅郭侃峰在“沐浴”了几场比赛的“下课”声浪后，终于可以长出一口气；而前5轮2平3负传出将帅不和等负面消息。

天津泰达主帅阿里·汉和长春亚泰主帅沈祥福这两名前国字号教练，目前也处在“下课”边缘。本轮比赛中，天津泰达主场1比1战平重庆力帆，前7轮比赛6平1负，尚未尝到胜绩；长春亚泰则在客场2比3不敌河南建业，阿里·汉和沈祥福的日子想必将更不好过。

本轮其余比赛中，上海申花2比2战平辽宁宏运；北京国安因为要参加亚冠联赛，和山东鲁能的比赛将延期举行。

中超联赛7轮战罢，上海、山东和深圳三队位列积分榜前三名。第8轮中超联赛将在5月15日打响。

让人感动的是老将们的执著和坚持。

“奥运三虎”均战绩赫赫：王励勤，乃三届世乒赛男单冠军得主，两届奥运会男单铜牌获得者；王皓为上届世乒赛男单冠军，两届奥运会男单银牌得主；马琳更是贵为北京奥运会男单冠军，五届世界杯金牌获得者。此三人还都是最近三届世乒赛团体冠军的主力战将。但面对这样一场前所未有的PK，三位曾经沧海的绝对大牌没有任何人想到过放弃，他们在场上拼搏和激励甚至一点也不逊于世界大赛。比赛结果是王皓胜出，但两位失利者同样赢得了尊重。

让人欣喜的是国球人才储备的深厚。

恐怕没有一个人会想到三次直通比赛，“奥运三虎”竟无一人成功突围，其中或许也包括教练组。按照正常的思路，三员老将率领两名新人出征莫斯科，是最理想的方案。但天不遂人愿，教练组索性只好将“直通”进行到底，毕竟“奥运三虎”实力在伯仲之间，“直通”是最公平、最阳光的做法。

“奥运三虎”沦落到必须三中选二的结局，和他们奥运后的心态、训练或许不无关系，但更重要的是，以马龙、张继科、许昕为代表的新生代球员在茁壮成长，并开始抢

■刘颖余

不是所有的PK都冷酷无情，催人泪下，譬如昨天下午在宁波进行的直通莫斯科“奥运三虎”PK大决战，就让人心情复杂：有些感动，有些欣喜，但也不无担忧。

人事有代谢，往来成古今”。新老更替是竞技体育的铁律，但对于中国优秀的乒乓球运动员来说，这个过程有时的确又来得太快了。

让人担忧的是国际乒乓球运动的“一家独大”。

三名北京奥运会金牌得主，竟然在不到两年时间后，就得为一张世乒赛的入场券展开生死大战，这放在任何一个国家都可算得上旷世奇闻，但在一个乒乓球被视为国球的国度里，它就这样以迅雷不及掩耳之势上演了！

这其实也是当今国际乒坛的残酷现实：一方面是中国乒乓球的人才过剩，另一方面是竞争对手的青黄不接。瓦尔德内尔一人整整对抗了中国五代乒乓球选手，可叹的是，欧洲乒坛至今还没找到老大的接班人。

可以想象，与中国目前的人才储备，国际乒坛“一家独大”的格局将会在相当长的一段时间内维持下去。这固然是国球的荣耀，但对乒乓球运动却并非佳音。莎拉拉执意削球奥运会单打参赛席位，让许多国人不忿，但换了谁当国际乒坛主席，估计都不会喜欢决赛总是在一个国家选手之间进行。所以，还是理解一下这位大胡子加拿大人吧。



5月9日，王皓获得第50届世乒赛团体赛的参赛名额。新华社记者徐昱摄

## 蔡 / 付海峰为何升至一双

■本报记者 童德芸

5月8日，2010年世界羽毛球团体赛汤尤杯正式开赛前一天，世界羽联正式确定中国选手蔡/付海峰作为第一双打为中国队出战本次比赛。一时间，引起中国教练组的强烈不满。但最终中国羽毛球队总教练李永波公开表示将积极面对各种困难。

蔡/付升级：“田忌赛马”计划落空

早在国家队上月25日提交名单后，世界羽联便向中国队发来邮件重申了“虚拟排位”原则，表示蔡/付海峰的实力与他们第二双打的位置不符合。5月8日下午，世界羽联召开汤尤杯赛前的领队会议，正式确定蔡/付海峰

将作为一双为国羽出战9日开始的汤杯。

对此，总教练李永波承认的确是打乱了教练组的全盘计划。“首先这一个多月来的封闭集训，都是把徐晨/郭振东作为第一双打，蔡/付海峰作为第二双打。其次，最后一段时间队伍进行针对性训练，蔡/付海峰与徐晨/郭振东各自准备的主要对手是不同的。”

确定把蔡/付海峰安排在二双的位置上，显然对中国队是非常有利的。“毕竟他们的经验是年轻人很难比拟的”，这也被称为中国队的“田忌赛马”计划。

世界羽联：种子排位方法从未改变

尽管中国队教练组表示抗议，但世界羽联表示，种子选手的排位方法从未有所更改，

“依旧是按照世界排名而非超级赛排名。”

世界羽联解释道，本次汤尤杯维持2006年起实行的规则，各队双打排名根据虚拟积分确定。根据这一规则，尽管中国队的蔡/付海峰在实际世界排名中落后于徐晨/郭振东，但在虚拟积分上仍然为中国队最高组合。

之所以提出这样一个“虚拟排名”，目的很简单，就是考虑到一些优秀选手参加比赛的次数少但是每一站的成绩都非常好。事实上，这一积分规则早已存在，只是在之前的两届比赛中，中国选手虚拟积分排名和实际积分排名一致。李永波也承认，“因为之前我们没有遇到过这种情况，所以在积分的计算上可能有些问题。”但他同时表示，“既然已经如此，那就去积极面对。”



5月9日，在2010年马德里网球公开赛女子单打首轮比赛中，莎拉波娃以0比2被淘汰。新华社记者陈海波摄